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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 475/29-8-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Ευαγγ. Λιακούλη, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στηρίζει και προωθεί την άσκηση πολιτικής 
στον τομέα των οπωροκηπευτικών, συμπεριλαμβανομένων και των μήλων, μέσω των 
Οργανώσεων Παραγωγών με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του τομέα, την 
ελκυστικότητα των Οργανώσεων Παραγωγών και του ειδικού στόχου της διατήρησης και 
προστασίας του περιβάλλοντος.  
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, δύνανται να 
υλοποιούν δράσεις που αφορούν τόσο στην προώθηση και βελτίωση εμπορίας των προϊόντων 
τους, όσο και στην απόσυρση προϊόντων από την αγορά μέσω της δωρεάν διανομής, σύμφωνα 
με τους Κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, 891/2017 και 892/2017, καθώς και την αριθ. 
4270/139407/28-12-2017 απόφαση του Υπουργού και Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων,  «όπως ισχύουν.  
Ενημερωτικά, στον Δ. Αγιάς της ΠΕ Λάρισας, σύμφωνα με το Εθνικό Μητρώο Αγροτικών 
Συνεταιρισμών και άλλων συλλογικών φορέων (ΕΜΑΣ) 2022, προκύπτει μία Οργάνωση 
Παραγωγών που περιλαμβάνει το μήλο στα αναγνωρισμένα προϊόντα της με την ονομασία: Α.Σ. 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ-ΕΜΠΟΡΙΑΣ-ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΦΡΟΥΤΩΝ & ΚΑΣΤΑΝΩΝ ΜΕΛΙΒΟΙΑΣ "ΑΘΑΝΑΤΗ" Ο.Π. 
Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία ΟΣΔΕ 2022 η έκταση των μήλων στην Π.Ε. Λάρισας είναι 
1.607,3ha. 
Σε ότι αφορά στις Συνδεδεμένες Ενισχύσεις, στο αρχικό ΣΣ ΚΑΠ που είχε προταθεί από τη χώρα 
μας, το μήλο συμπεριλαμβανόταν στις προς ενίσχυση καλλιέργειες λόγω των προβλημάτων 
οικονομικής βιωσιμότητας του κλάδου. Ωστόσο, η ΕΕ δεν έκανε δεκτό το αίτημα, και κατόπιν 
έντονων διαπραγματεύσεων και πιέσεων από την πλευρά της Ελλάδας,  επετεύχθη να 
παραμείνουν στο καθεστώς συνδεδεμένων ενισχύσεων τα μήλα των οποίων η ταυτότητα έχει 
κατοχυρωθεί επίσημα μέσω πιστοποίησης, και συγκεκριμένα  αυτά που φέρουν τις ονομασίες  

 Μήλα Ζαγοράς Πηλίου ΠΟΠ 

 Μήλα Ντελίσιους Πιλαφά Τριπόλεως ΠΟΠ 

 Μήλο Καστοριάς ΠΓΕ  

 Φιρίκι Πηλίου ΠΟΠ 
Ο συνολικός προϋπολογισμός της ενίσχυσης για την περίοδο 2023-2027 ανέρχεται στα 
2.714.000€  και η προτεινόμενη τιμή ενίσχυσης είναι 472€/εκτάριο. 
Η εν λόγω συνδεδεμένη ενίσχυση στοχεύει στη βελτίωση της κοινωνικής βιωσιμότητας (social 
sustainability), καθώς ένα πολύ σημαντικό τμήμα της καλλιέργειας των μήλων πραγματοποιείται 
σε ορεινές περιοχές και περιοχές με φυσικά μειονεκτήματα. Ειδικότερα, σε τέτοιες περιοχές 
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βρίσκεται το 64% των εκτάσεων με μηλιές και το 69% των εκμεταλλεύσεων που καλλιεργούν 
μηλιές (ΟΣΔΕ, 2019). 
Υπενθυμίζεται ότι τα μήλα είναι από τα προϊόντα που έτυχαν ενίσχυσης από το προσωρινό 
πλαίσιο στήριξης κατά των συνεπειών του πολέμου στην Ουκρανία εξαιτίας της ζημίας που 
υπέστησαν από την αύξηση του κόστους, και την μείωση του εισοδήματός τους. 
Συγκεκριμένα, με την υπ’ αριθ. 516/100039 ΚΥΑ (ΦΕΚ Β’ 2129/31.03.2023) αποφασίστηκε η 
χορήγηση κρατικής ενίσχυσης σε παραγωγούς καστάνων και μήλων ανά την επικράτεια, 
ανώτατου συνολικού ύψους χρηματοδότησης 25.145.430 €. Ειδικά για τα μήλα η συνολική 
χρηματοδότηση ανήλθε 17.706.680 €  (250 €/στρ). Στην ΠΕ Λάρισας το ποσό ενίσχυσης στο 
πλαίσιο της ανωτέρω ΚΥΑ ανήλθε σε 5.400.597,90 €. 
Σχετικά με ζημιές που προκλήθηκαν εντός του 2023, σε μηλοκαλλιέργειες της ΠΕ Λάρισας 
σημειώθηκαν ζημιές από χαλάζι για τις οποίες υποβλήθηκαν 20 δηλώσεις ζημιάς και οι 
εκτιμήσεις ολοκληρώθηκαν. Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των 
πορισμάτων και καταβολής των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους μετά 
την προβλεπόμενη διασταύρωση με το αρχείο του ΟΣΔΕ, η οποία πραγματοποιείται τον 
Οκτώβριο εκάστου έτους.  
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την 
πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, 
δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και μια μεγάλη αδικία, 
επαναφέροντας το καθεστώς σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως είχε καθιερώσει η 
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ (70% - 20% -10%). 
Επίσης, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που, για πρώτη φορά, το 2020, 
ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς 
οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους 366 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που κατέστησε 
εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. Οι εν λόγω πληρωμές 
για αποζημιώσεις των ετών 2020-2023 ανήλθαν σε 1 δις €. 
Ειδικά για την ΠΕ Λάρισας, για το ίδιο διάστημα οι αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς, συμπεριλαμβανομένων των μηλοπαραγωγών, ανέρχονται σε 90 εκ €.  
Οι μοναδικές εκκρεμότητες παλαιότερων ετών του ΕΛΓΑ αφορούν σε ενστάσεις του έτους 2022, 
οι οποίες για τα μήλα είναι 50 στον αριθμό και θα εξεταστούν εντός του φθινοπώρου 2023 για 
να ακολουθήσει η καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων. 
 
 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ 
 
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κα Ευαγγ. Λιακούλη 
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